



GENTE NUEVA

Precio de suscripción

En Elche, número suelto

5 céntimos.

Un mes 0'25 pesetas.

En el Resto de España

Un mes 0'50 pesetas.

PAGO ANTICIPADO

SEMENARIO

INDEPENDIENTE

SALDRÁ LOS DOMINGOS

La correspondencia

AL

Administrador

Corredera, 57

Elche

Año I

Elche 21 de Junio de 1903

Núm. 1

SALUDO

Deber de cortesía en primer lugar y de afecto en segundo, nos lleva á saludar al pueblo illicitano y á la prensa local.

Animados de impulsos nobles, llevados de atrevidas pero elevadas ideas y convencidos de la necesidad perentoria, tal vez, de esta clase de publicaciones, hemos de advertir que el fin, el propósito, el programa que nos anima en nuestra arriesgada empresa, es el proporcionar al elemento jóven un medio de emulación al estudio, al trabajo, á todo aquello que tienda á pulir y sentar con bases gráficas, conocimientos é ideas que hallándose en periodo embrionario, tienden al mayor perfeccionamiento posible.

Ni miras particulares, ni ideas políticas, ni odios personales tendrán cabida en las columnas de GENTE NUEVA.

Sale á la luz este semanario y como fruto de cerebros jóvenes ricos en esperanzas, tenderá á levantar todo aquello que basado en la moralidad, justicia y progreso, se traduzca en be-

neficio de las ideas sanas y de los buenos principios

GENTE NUEVA, no va á ser instrumento ciego que obedezca á maquinaciones de nadie; estará siempre al lado de la razón, combatirá sin cesar aquello que juzgado en buena lógica, redunde en perjuicio de la generalidad.

Exponer programas concretos, sentar bases, redactar proposiciones y señalar normas de conducta, son circunstancias estas vedadas á nosotros; en primer término, porque apenas hemos leído en el libro de la vida; en segundo, porque sería traspasar el límite de nuestros horizontes.

GENTE NUEVA, se propone aprender, socavar razonamientos para encontrar la verdad. Convencidos de que la empresa es superior á nuestras fuerzas no pensamos que nadie pueda crear nuevas dificultades que sumadas á las ya existentes hagan imposible la uniforme marcha de nuestra árdua tarea.

Nada más; contando con la benevolencia que entre hermanos debe existir, nosotros, los más humildes y los menos experimentados ponemos incondicionalmente á vuestro lado las



GENTE NUEVA

columnas del nuevo semanario y los conocimientos que aún que escasos puedan seros de alguna utilidad.

Recibid el más cordial saludo y recibánlo también afectuosamente nuestros colegas de todos matices.

LA REDACCION

RELÁMPAGOS

Siempre fué digno de admiración, el pueblo que se levantó en aras de su libertad, para traducir en forma de energética protesta, la anulación de sus derechos civiles y políticos, pero no cuando, sin plena justificación de la necesidad, traspasa los límites de lo razonable y busca como medio el crimen para llegar al fin.

Cuando alivio el despotismo impera, cuando la libertad se coarta, cuando se violan los derechos del ciudadano, cuando se infringen las leyes y se hace al pueblo víctima de las maquinaciones de un gobernante que desconoce su misión, hay que arrancar con mano firme la causa que convierte al individuo en esclavo del más execrable y adycto absolutismo.

Servia, atravesaba una grande crisis, sabia su causa, ¿pero puso en práctica los medios adecuados para resolverla? No; ha escogido los peores, no ha procedido como debiera. Se guramente que al buscar otras maneras menos inhumanas para desembarazarse de sus señoranos dignos de compasión como seres degenerados, las hubieran encontrado y entonces... la historia de aquel país se hubiera hecho eco en sus páginas con caracteres de oro, del golpe de Estado que la libraba de la tiránica opresión de sus monarcas; pero así, tendrá que conformarse con el baldón que deja como huella la infamia realizada.

Servia ha pecado dos veces de inculto; realizando la tragedia y celebrándola después... terminamos, admirando la protesta y protestando de los medios.

ANTÓN Y JAÉN

SOBRE LA HUELGA

Salimos á la luz pública, teniendo que lamentar la encarnizada batalla empeñada en-

tre obreros y patronos. Acerca de tan discutido asunto, nada que digamos tendrá el carácter de nuevo, pero sin embargo, es deber nuestro, al aparecer por vez primera, manifestar nuestro hondo sentimiento por ese antagonismo que separa á dos complementos tan valiosos.

Inferir las causas y demostrar los efectos de esta huelga, para declararnos partidarios de uno ú otro bando, nos parece cosa harto atrevida, dado el actual estado de cosas, y no se pretenda hacer visible la contradicción existente entre lo que afirmamos y algo de nuestro artículo «Saludo,» pues si bien este dice que estaremos siempre al lado de la razón, en el problema planteado, entendemos, que es difícil definirla por una parte, y por otra, por que es más cuestión de amor propio, que trabajo para el mejoramiento del proletariado.

Difícil vemos la solución, como difíciles son las soluciones de las luchas entre hermanos. Nosotros, no formularemos por ahora nuestra opinión en este sentido, puesto que personalidades de reconocido mérito, intervinieron yá con sus opiniones y sus actos, sin conseguir el arreglo anhelado por todos, al tratarse de tan trasesimal cuestión para el desarrollo de la industria y del comercio illicitano.

Déjense á un lado miras particulares ó etíquetas, pues es ley natural y civil que en todas ocasiones debe ceder al bienestar general el bien de la minoría

DE SOCIEDAD

COGIDO AL VUELO

— Verdaderamente que ha sido un acontecimiento notable

— Y de los que forman época, chico

— ¿Tu sabes que *guapetona* estaba?

— Como siempre.

— Claro, pero no me negarás que la falda larga daba á su indiscutible belleza un tinte de novedad que la hacia doblemente encantadora.

— ¿Y ese episodio en la vida de la mujer, tiene importancia para ellas?

— Muchísima; el cambio de la graciosa falda corta de escarolados volantes, por la de cola de severas formas, es como el toque de



GENTE NUEVA

atención á las expansiones de la niñez; mata de una toda esa clase de amoríos que germinan y se desarrollan á espaldas de los padres, es como la señal, digámoslo así, que viene á implantar formalidad...

—Chico, yo creo que Asunción la tuvo siempre.

—Pere hombre... comprende el sentido en que lo digo.

—Ah, vamos...

—¿Atí que te pareció al verla de pronto?

—Que no ha echado en saco roto su viaje á Madrid.

—Esdecir que tu crees....

—Si, creo que para aprender se necesita su libro y á más de ello, saber interpretar sus teorías y razones; pues bien, yo creo que Asunción ha leído en Madrid en el libro de la elegancia y ha aprendido, y sinó ahí lo prueban su porte distinguido y maneras nada vulgares.

—Tienes razón, no parecía sinó que toda su vida vistió de largo.

—Nada, nada, que es necesario felicitarla su triunfo por que no deja de serlo y grande.

—Eso desde luego

—¡Ah chico! hay más

—¿Que?

—Pues que las señoritas Angela Boix, Gudeña Castelló y Cármen Antón han vestido también de largo.

—Pues entonces es cuestión de dar la enhorabuena á las cuatro.

—Recíbanla muy atenta.

LA SEMANA

SUICIDIO

El lunes 15 del actual, próximamente á las once de la noche, circuló el rumor, comprobado más tarde fatalmente, de que nuestro buen amigo Juan Ibarra, se había causado la muerte, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, siendo distintas las versiones que respecto á las causas de tan funesto desenlace circularon.

Lástima grande, que en la primavera de la vida, cuando las ilusiones se ven más cerca á la realidad, cuando todas las cosas de este mundo aparecen al través de un prisma de esperanzas, un ofuscamiento

to moral de esta naturaleza, de fin á una existencia ya desarrollada y productiva, sembrando de lágrimas el hogar tranquilo en que vivía.

Reciba su familia nuestro más sincero pésame por tan sensible desgracia, que de todas veras lamentamos.

Fallecimiento

Tras larga y penosa enfermedad, el martes último 16 del actual, falleció D. Cayetano Sánchez Mora, persona que por su probidad y honradez á toda prueba, gozaba aquí de generales simpatías.

Nosotros nos unimos al justo dolor que apeña á la familia.

Guardia Civil

Según noticias fidedignas, el Sr. Gobernador Civil de la provincia, ha dispuesto de acuerdo con el M. I. Ayuntamiento de esta Ciudad, que pasen aquí con carácter permanente, un número determinado de Guardia Civil montada. Creemos muy plausible la idea puesta que dá importancia á nuestra población.

Tranvía

Tenemos entendido que la empresa de tranvías de Alicante, á Elche y Creyillente, piensa activar los trabajos á fin de que pueda circular el 1.º de Agosto próximo. Por lo que hemos podido apreciar, parece que ahora va de veras.

Enfermo

Con verdadero gusto hemos sabido que se encuentra notablemente mejorado del ataque apendicular que venía padeciendo, nuestro amigo Lino Mateo Quirant.

Celebraremos de todas veras su pronto y completo restablecimiento.

Bienvenidas

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo Aurelio Coquillat Pascual, que procedente de Barcelona donde con envidiable aprovechamiento cursa los estudios de Farmacia, se dispone pasar entre nosotros unos días, olvidando el cloruro mercurioso y sus incompatibilidades para recordar los tiempos que alegres pasaron en el *salitre* y la *escoleta*.

Enhorabuena y á dar bueltecitas por la calle de moda — Salvador — que *hay bon temps*.

También la damos á D. Manuel Gomez Valdivia que recientemente ha llegado de Madrid, á donde le han llevado asuntos de interes particular.



GENTE NUEVA

Enhorabuena

Ha sido nombrado Juzz Municipal de esta Ciudad, para el bienio de 1903-1904 y 1904-1905 el distinguido Abogado y querido amigo nuestro D. Manuel Pomares Ceva.

Felicitamos muy de veras, á dicho Sr. por distinción tan merecida, esperando mucho de su gestión en este Juzgado, dadas sus relevantes dotes de ilustración é imparcialidad.

Y ya que de enhorabuena se trata, recibala también nuestro buen amigo D. José López por su nombramiento de Fiscal del mismo Juzgado.

Muy digno lo creemos del cargo que se le ha conferido, por cuanto siempre ha demostrado en todos aquellos asuntos que le llevaron al foro, la rectitud de conciencia y el completo conocimiento de las leyes.

Los soldados

Niña no pongas amor á soldado,
Ni tampoco á capitán.

Rataplán

Porque en tocando la marcha, eliquilla,

Solita te quedarás

Rataplán

Ya se fueron, pero no han pasado tan deprisa

que no hayan dejado afectos muy hondos, y si no diganlo nuestras queridas paisanas que al oír el estridente silbido de la locomotora anunciando la partida, acudieron las lágrimas á sus ojos y agitaron los pañuelitos despidiendo á la ilusión que seguramente no llegará á ser realidad.

¿Porque no pensaron antes aquello de

Niña no pongas amor á soldado

ÚLTIMA HORA

Momentos antes de entrar en prensa nuestro número, nos ha sido facilitada la noticia de que algunos de los operarios declarados en huelga, al presentarse ayer en el Circulo para cobrar el socorro que la Unión General de trabajadores les facilita, se les comunicó que solo obtendrán 5 pesetas, en vez de las 7,50 que hay fijadas.

Se dice, que los obreros desconocen la causa á que obedece la rebaja, por cuyo motivo se negaron á percibir las 5 pesetas que les ofrecían.

Imp. de José Agulló, Corredera, 5.—ELOHE

GENTE NUEVA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIRECTOR

D. Antonio Maciá Pomares

REDACTOR EN JEFE

D. Ramón Jaèn Fuentes

REDACTORES

D. Fernando Antón Pomares

D. José M.º Pomares Martínez

„ Daniel Fenoll Follana

„ Joaquín Santo García

D. José Sempere Miralles de Imperial

ADMINISTRADOR

D. José Seller Crespo